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בפרק מ"ט מתאר ישעיה את הגאולה העתידה "כה אמר ה' גאל ישראל...הנה אלה מרחוק יבאו... רנו שמים וגילי ארץ ופצחו הרים רנה כי נחם ה' עמו ועניו ירחם". לאחר כל זה בא הפסוק "ותאמר ציון עזבני ה' וה' שכחני". כיצד אפשר להבין את זה? המדרש בילקוט שמעוני אומר "ותאמר ציון עזבני ה'. מה כתיב למעלה מן העניין? פרשת מלך המשיח, "כה אמר ה' בעת רצון עניתיך... לאמר לאסורים צאו... לא ירעבו ולא יצמאו וגו'... הנה אלה מרחוק יבאו... רנו שמים וגילי ארץ... כי נחם ה' עמו ועניו ירחם". לכאורה הסדר היה צריך להיות הפוך - קודם "ותאמר ציון עזבני ה'" ורק לאחר מכן התיאור של ביאת המשיח! אומר המדרש, "אלא כיון שראתה ציון שגלויות מתכנסים וכל ישראל והשמים והארץ שמחים והיא אינה נזכרת התחילה אומרת ותאמר ציון עזבני ה' וה' שכחני". ואז הקב"ה עונה לה "התשכח אשה עולה מרחם בן בטנה...", אומר המדרש "אמר ליה: יש כלה בלא חופה? שאי סביב עיניך וראי". ויש להתבונן בתשובה.

תשובת הקב"ה - קודם צריך מלכות

המלבי"ם מאיר את עינינו. יש עוד נבואה מפורסמת בפרק נ"ד - "רני עקרה לא ילדה...". גם כאן יש תיאור נפלא של הגאולה - "הרחיבי מקום אהלך... כי ימין ושמאל תפרצי...", ואחרי הכל כתוב "עניה סערה לא נחמה", היא לא מתנחמת. הקב"ה עונה לה "הנה אנכי מרביץ בפוך אבניך...". אומר המלבי"ם, "אחר שנבא על העקרה שירבו בניה, שזה משל על קיבוץ הגולה, מצייר כי בעת ההיא עַדן [=עדיין] לא תהיה ציון בנויה על תילה, והעניה הזאת שהיא ציון עַדן תסער בחמת רוחה על שהיא עַדן לא נוחמה, וכן המליץ למעלה [בפרק מ"ט שהזכרנו קודם] 'הנה אלה מרחוק יבאו... ותאמר ציון עזבני ה'', שממליץ גם כן כי בעת קבוצת הנדחים עוד תשב ציון חרבה, כמו שפרשתי שם". אומר המדרש על הפסוק "עניה סערה לא נחמה" כך: "עניה מן הצדיקים, עניה מן התורה, עניה ממצות ומעשים טובים". מה אומר לה הקב"ה? "הנה אנכי מרביץ בפוך אבניך ויסדתיך בספירים". ראשית מסביר המלבי"ם שיש כאן סדר בפסוק, קודם כל "מרביץ בפוך אבניך" ורק על גבי האבנים האלו מונח היסוד - "ויסדתיך בספירים". מה זה האבנים ומה זה היסוד? "והמכוון כי האבן נופך היה אבן יהודה והוא אות המלוכה, והאבן ספיר היה אבן יששכר, והוא אות החכמה והתורה. שני אלה יְיסדו את הבנין, כתר מלכות וכתר תורה". [אחרי זה הוא מפרש ש"אבן שוהם היה אבן יוסף" ו"אבן אקדח היה אבן לוי".] זאת אומרת, יש פה סדר, קודם כל אבני המלכות ומעליהם היסוד, התורה.
אם-כן, קודם כל המלבי"ם מקשר בין שתי הנבואות ולאחר-מכן מסביר לנו את תשובת הקב"ה, הסדר שבגאולה. מכאן אפשר להבין גם את תשובתו של הקב"ה אצלנו בפרק מ"ט שמדבר על ציון. צריך קודם להבין מה זה ציון; כתוב בספרים שהמושג ציון שייך לבניין הרוחני. ציון טוענת "עזבני ה'", אין תורה, אין רוחניות. הקב"ה עונה לה "יש כלה בלא חופה? שאי סביב עיניך וראי", יהיה מקום להזכיר אותך, אבל קודם כל צריך את החופה. מהי החופה? המלבי"ם הסביר לנו שצריך קודם כל שתהיה מלכות, החופה היא המלכות. לאיזה מלכות הכוונה? אפשר להבין כפשוטו שמדובר במלכות יהודה, אבל יש מקום להבין בצורה יותר עמוקה.

המלכות והקשר בינה לבין יראת שמים

שלמה המלך אומר בספר משלי [כ"ד] "ירא את ה' בני ומלך אם שונים אל תתערב". חז"ל מביאים כמה דרשות על הפסוק: דרשה ראשונה אומרת "ירא את ה' בני ומלך - המליכהו עליך". דרשה שניה אומרת "המלך את היצר הטוב על היצר הרע". דרשה שלישית - "אם תירא אותו תהיה מלך". זאת אומרת, אם תירא אותו הרי אתה מלך. אפשר לומר שהדרשות כלל לא חלוקות, אלו שלושה שלבים בעליה במדרגות ביראת שמים. תחילה אדם שרוצה להיות ירא שמים צריך להבין שהוא צריך להמליך את הקב"ה על הכוחות שלו, "המליכהו עליך". צריך להכניס את כל הכוחות של האדם, את כל רצונותיו, הכל, תחת שלטונו של הקב"ה. השלב השני הוא להכיר בעובדה שיש באדם גם משיכה לרע. זה לא סתם, זה מכוון, אבל לא צריך להתייאש. להיפך, גם את הכוחות שכביכול מושכים לרע צריך להכניס למסגרת השלטון של היצר הטוב. אם הם יהיו מונהגים על ידי היצר הטוב הם כבר לא יהיו רעים. השלב השלישי, אומרת הדעה השלישית, לאחר שני השלבים האלה, כאשר האדם מגיע למצב כזה שבו היצר הטוב שולט על היצר הרע, הוא כבר יכול להיות מלך. רק אדם שמסוגל לשלוט בעצמו, למלוך על עצמו, רק אם לא רצונותיו מנהיגים אותו אלא הוא מסוגל להנהיג את רצונותיו, רק אז הוא יכול להיות מלך. אדם שלא יכול לשלוט בעצמו או אפילו אם הוא שולט רק על חלק מכוחותיו ושאר הכוחות פורצים החוצה, לא יכול לשלוט על מדינה שלימה. "ירא את ה' בני ומלך", אם תהיה מסוגל להיות ירא שמים תהיה מסוגל להיות מלך. לפי תפיסת חז"ל זה היסוד למלכות, כפי שאומרים חז"ל "מפני מה זכה יהודה למלכות?" וכשהם מחפשים את הסיבות למלכות יהודה מלבד זה שה' בחר בו הם מוצאים אותם בתכונות האופי שלו שהם השלטון בעצמו. מכוח מה שהוא יכול לשלוט בעצמו, הוא יכול לשלוט באחרים.
מה זה יראת שמים? את זה ניתן ללמוד מגמרא מפורסמת במסכת שבת, שאומרת שכשמכניסים אדם לדין שואלים אותו כל מיני שאלות, ולבסוף אומרת "אי 'יראת ה' היא אוצרו' - אין, אי לא - לא". זאת אומרת, אחרי כל המעלות הטובות מה שקובע זה יראת שמים. וממשיכה שם הגמרא "משל לאדם שאמר לשלוחו: העלה לי כור חיטים לעליה. הלך והעלה לו. אמר ליה: עירבת לי בהם קב חומטין? [רש"י - "ארץ מליחה ומשמרת את הפירות מהתליא". דהיינו, מין חומר שמשמר את החיטים]. אמר ליה: לאו. אמר ליה: מוטב אם לא העלית!". מדוע שלא יכניס עכשיו את החומטין? מסביר ר' חיים מוולוז'ין בנפש החיים שכאשר העלה את החיטים בלי חומטין הרקב כבר השתלט עליהם, עכשיו זה כבר לא יעזור, זה רקוב וזה יקלקל גם את כל מה שיכנס שם בעתיד. בנמשל, אם יש יראת שמים יש ערך לכל ההשגות הרוחניות שהאדם השיג, אך אם לא - לכל התורה שהוא למד ולכל מה שהוא עשה אין שום ערך! יותר טוב היה אם לא היה עושה אותם! הוא לא עשה שום דבר נגד, הוא רק לא היה ירא שמים.

"ירא את ה' בני ומלך". אין מלכות בלי יראת שמים. יראת שמים ומלכות הם אותו היסוד בדיוק. יראת שמים זה מלכות ומלכות זה יראת שמים.

הצורך בגאוה בשביל המלכות

בשם-משמואל מובא בשם הרבי מקוצק שעמד על נקודה מעניינת. רואים שהמלכות בישראל שייכת ליהודה, לבית דוד, אבל רואים גם שדוד אינו בא רק מיהודה אלא גם מרות שהיא מואב. מה היה הצורך בגרימה לתערובת של מואב במלכות בישראל? מדוע המלכות בישראל לא היתה יכולה להיות מזרע טהור? אלא, אומר הרבי מקוצק, שבאופן טבעי כלל לא שייך עניין המלוכה בישראל ולכן צריך לייבא אותה ממקום אחר. השם-משמואל מסביר זאת, "והפירוש פשוט כי באשר כל ישראל כאיש אחד הם אינו שייך שאחד ישתרר על חבירו כמו שאין האבר האחד שבאדם משתרר על האבר האחר", ישראל זה מערכת אורגנית אחת ובמערכת אחדותית אין מצב של השתררות האחד על השני, כולם חיים יחד, כולם מתפקדים בצורה אחידה משום שזה אדם, זה יחידה אחת. "ומשה רבינו ע"ה שהיה מלך הוא מחמת שהיה נבדל מכלל ישראל", הוא משהו מיוחד, "ולא היה נחשב שהוא כאבר מאברי הכלל, רק שקול משה כנגד כל ישראל. ולכך הוצרכו ישראל ליטול המלוכה מעמון ומואב, משום שקליפת מואב גאות", אצל מואב יש ביטוי של גאוה, "כמו שאמר הכתוב בישעיהו 'שמענו גאון מואב גא מאוד' ועל כן היתה נפש דוד המלך ע"ה טמועה בשביה בתוך קליפת מואב, כדי להוציא את עניין ההתנשאות מהקליפה ולהביאה אל הקדושה, להתנשא ולהשתרר לשם שמים". זאת אומרת, באופן טבעי לא שייכת גאוה בישראל אבל מצד שני צריך מלך וזה דורש גאוה. לכן צריכה להיות תערובת עם מואב בכדי להכניס למלכות בישראל את עניין ההשתררות. יש במואב גאוה בצורה גסה, עכורה, מלוכלכת, אבל כשהיא מגיעה לישראל היא מתבררת ומתנקה. ומוסיף השם-משמואל, "שאול המלך שלא נתקיימה מלכותו", אמרו חז"ל ביומא שלא היה בו שום דופי. מה אומר לו שמואל? "הלא אם קטן אתה בעיניך ראש שבטי ישראל אתה". זאת אומרת, שמואל שם את האצבע על כך ששאול מנסה להיות עניו, אבל הוא מלך! מלך לא יכול להיות עניו. מלך צריך מידה מסוימת של גאוה, של השתררות, וזה היה חסר לשאול, "ועבור מעשה זה איבד את המלוכה", כפי שהוא אומר בעצמו "כי יראתי את העם ואשמע בקולם".

תשובת ה'

מסביר המדרש על הפסוק "ותאמר ציון עזבני ה'" - "תורעמנין בני תורעמנין", אנשי תרעומת בני אנשי תרעומת, "אדם הראשון עסוק אני עמו לעשות לו עזר, שנאמר 'אעשה לו עזר כנגדו'". זאת אומרת, הטענות האלה אינם מהיום, הם כבר קיימות מזמן אדם הראשון, "והוא מתרעם עלי 'האשה אשר נתת עמדי היא נתנה לי מן העץ ואוכל'. יעקב, אני עסוק עם בנו להמליכו על מצרים והוא מתרעם לפני ואומר 'נסתרה דרכי מה'''. אף בניו עשו כן במדבר, אני עסוק עמהם לבור להם לחם קל כדרך שהמלכים אוכלים שלא יהיה אחד מהם גוסס והם מתרעמים עלי 'ונפשנו קצה בלחם הקלוקל'. אף ציון כך היא עושה לי", אומר הקב"ה, "אני עסוק להעביר את המלכויות מן העולם. כבר העברתי את בבל, יון ומדי", אני באמצע העבודה, "ועומד אני להעביר את המלכות הרביעית והיא מתרעמת לפני ואומרת 'עזבני' ו'שכחני'".

אנו שומעים במדרש הזה חידוש. ננסה להתבונן בהשוואה לדוגמא הראשונה. לכאורה אדם הראשון אומר את האמת, היא פיתתה אותו, אז מה הקב"ה רוצה ממנו? נכון, היא פיתתה אותו, אבל תכלית האישה היא לעזר. בכל דבר שהקב"ה נותן, השאלה היא איך משתמשים בו. אפשר להשתמש באותו כוח גם לתועלת וגם לא לתועלת. אדם הראשון לא השתמש באישה לתועלת ויש לו אחר כך טענות כלפי הקב"ה.
אותו הדבר אצלנו, "ותאמר ציון עזבני ה' וה' שכחני". אומר לה הקב"ה שתי תשובות: בצורה הפשטנית, אני באמצע העבודה, אני עסוק עכשיו, את לא רואה? אבל יש כאן יותר מזה: בכל מלכות ומלכות יש כוחות שצריך להעביר לישראל, כמו אותה הנקודה שדיברנו עליה קודם, אותה הגאוה שצריך להעביר ממואב לישראל. לכל אחת מארבע המלכויות יש תפקיד. הם לא קיימות בעולם סתם. יש כוחות שצריכים לעבור לישראל, אלא שצריך לדעת איך משתמשים באותם כוחות. "ותאמר ציון עזבני ה'", על מה היא מתרעמת? אז אמרנו קודם "עניה סערה לא נחמה", אומר המדרש, "עניה מן הצדיקים, עניה מן התורה, עניה ממצוות ומעשים טובים". עכשיו אנחנו יכולים להבין, היא באה בטענות אל הקב"ה, "נכון, קיבצת גלויות, אבל תראה למה זה הביא. תראה איזה מדבר יש פה. המציאות הזו הביאה לעניות בתורה, בצדיקים ובמעשים טובים!". עונה לה הקב"ה: את לא הראשונה שבאה בכאלה טענות, בכל דבר שאני מביא אפשר להשתמש בדרך זו או אחרת. הכנסתי גאוה לישראל באמצעות מואב. אפשר להשתמש בגאוה הזו לטובה אבל אפשר להשתמש בה גם ח"ו לרעה. כוח המלכות הזה, כוח יראת השמים הזה צריך גאוה. כן, גם יראת שמים צריכה גאוה. יש מצבים שבהם ירא-השמים צריך עוז, צריך לא להתבייש בפני המלעיגים עליו, צריך להיות גאה. אסור להשתמש בגאוה לרעה להתנשא על האחרים, אבל יש מצבים כאלה שבהם הוא צריך להיות עז, לא להתבייש, לא לפחד, לדעת את הערך העצמי שלו. בדור של משיח חוצפא יסגי, ציון באה בטענות - הבאת לנו כוחות מאומות העולם אבל תראה איך משתמשים בזה! אומר לה הקב"ה שתי תשובות: הראשונה - "תורעמנין בני תורעמנין", צריך לדעת איך משתמשים בכוחות האלה. השניה - יש סדר: קודם "הנה אנכי מרביץ בפוך אבניך", צריך קודם מלכות שלימה, קודם יראת שמים שלימה, ורק על גבי זה "ויסדתיך בספירים", החכמה והתורה.
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